

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º. Apartado 687. Teléfono 4.488.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º. Apartado 687. Teléfono 4.488.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º. Apartado 687. Teléfono 4.488.

### EL HAMBRE NACIONAL

## Protesta del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores

### Partido Socialista Obrero

El Comité Nacional a las colectividades del mismo y en general a todos los trabajadores.

Queridos compañeros: Faltaríamos a nuestro deber si ante lo que acaban de hacer las autoridades de Barcelona y Málaga con mujeres de nuestra clase, con infelices proletarias, no alzamos indignados nuestra voz en son de protesta y no os pidiéramos a vosotros que hicierais lo mismo con toda energía.

¿Por qué salieron las mujeres a la calle? Porque las autoridades, altas y bajas, las que tenemos hoy y las que hubo antes, faltando todas a su deber, han dejado a los especuladores que manobren a sus anchas, que eleven cada vez más los precios de los artículos de primera necesidad y que, con sus criminales manejos, produzcan una escasez artificial de algunos de aquellos artículos.

¿Qué pedían esas compañeras? Pedían que cesase la impunidad disfrutada por dichos especuladores, que se bajase el precio del pan, del carbón, del arroz, de los huevos y de otros artículos alimenticios, y que terminara el acaparamiento que impedía la adquisición de varios de ellos.

¿Qué hicieron las autoridades ante esta actitud de las mujeres? ¿Dar satisfacción a sus peticiones? ¿Procurar que se abaratasen en seguida los mencionados artículos? No; no han hecho eso, que era lo razonable, lo lógico, lo justo. Han hecho todo lo contrario. A más de desoírlos, han empleado contra ellas el hierro y el fuego. A sus gritos de «Pan barato! Carbón barato! Aceite barato!» gritos que constituyen una acusación contra los Gobiernos, culpables del encarecimiento, se ha contestado acuchillando y fusilando. En Málaga los mataron y herido a cuatro más.

Así, de ese modo brutal, bárbaro e inhumano se ha tratado a las mujeres que, hartas de sufrir en sus hogares y hartas de ver sufrir a sus hijos, se lanzaron, irritadas, a la calle demandando justicia; que justicia era clamor contra la obra criminal de los especuladores y pidiendo que con toda urgencia se abarataran los artículos alimenticios.

Ya lo veis, proletarias, ya lo veis, eludamos amantes de la equidad y enemigos de los privilegios, la blandura, la bondad, hasta la impunidad, para los poderosos que delinquen; la severidad, el rigor, hasta la saña para los débiles que demandan amparo, que piden el poder vivir.

Para los acaparadores, para los que se convierten en Cresos a costa de la salud y de la vida de millones de españoles, ni juzgados, ni cárceles, ni presidios, ni sablazos, ni tiros. Para sus víctimas, para sus víctimas más humildes, para infelices mujeres, que han pedido tan sólo un poco de justicia, para esas, sin compasión ninguna, las cargas de caballería y las balas de los mausers.

En toda su crudeza acabamos de ver esto. Y como es horroroso, como constituye un inmenso agravio a nuestra clase, y una honda ofensa a los más nobles sentimientos, no debemos dejarlo pasar sin una vigorosa protesta.

Reuníos, pues, compañeros; juzgad severamente lo que acaba de hacerse con aquellas pobres trabajadoras; protestad contra tanta barbarie y crueldad, y pedid la destitución de las autoridades de Málaga y de Barcelona.

Vuestros y de la causa del trabajo, Por el Comité Nacional del Partido Socialista: FRANCISCO NÚÑEZ, secretario accidental.—PABLO IGLESIAS, presidente. Madrid, 17 de enero de 1918.

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

### Unión General de Trabajadores

El Comité nacional a las Secciones y a los obreros todos.

Compañeros: Ante los gravísimos sucesos ocurridos en Málaga, en Barcelona y en otros puntos, este Comité no puede, dignamente, permanecer silencioso. Especialmente, después de que en la primera capital citada la fuerza pública ha derramado la sangre de infelices mujeres proletarias, que no pedían otra cosa que pan y justicia. A las impenitentes reclamaciones de las mucherumbres obreras se contesta, como veis, con las bocas de los fusiles. Una nube de acaparadores, de logrerós, de traficantes del hambre, de ladrones de toda especie, ha caído sobre España, aprovechando la gravedad de la situación económica, aprovechando la miseria del país, aprovechando las trágicas circunstancias de la guerra mundial para intensificar hasta el último límite los males que padece la nación. Las Empresas capitalistas, poderosas, tales como las ferroviarias, las mineras, las navieras, etc., contribuyen con la práctica de los más infames procedimientos de soborno y de dolo a la prolongación de esta negra miseria y de este dolor insuportable de los más necesitados. Y en momentos así, cuando sin necesidad de excitación de ninguna clase, aguijoneadas solamente por el agudo acicate del hambre, las multitudes hacen protestas espontáneas y clamorosas en todas partes, los gobernantes no hallan solución más rápida y eficaz que matar a las madres y a las esposas de los trabajadores.

Y mientras estos horrores ocurren, mientras tienen su vida segura y su libertad los que producen el hambre encareciendo las subsistencias tan escandalosamente, aun hay políticos del régimen que hablan de profesionales de la revolución interviniendo en los acontecimientos, y quieren cargar sobre ellos responsabilidades que lo son exclusivamente del régimen podrido que padecemos, y a cuyo aniquilamiento deben ir encaminados nuestros esfuerzos y nuestros anhelos todos!

Trabajadores: Conservad en vuestra memoria indeleblemente estos hechos, y no olvidéis jamás a los que han sido sus promotores. Tened en cuenta a todas horas que los organismos que están al frente de toda la asociación obrera española han emprendido contra el origen de todas estas desdichas una campaña ardiente, tenaz, energética, que, aunque ha pasado por las fases que se la señaló previamente, no ha terminado todavía ni podrá terminar hasta que haya conseguido en toda su plenitud las nobles y levantadas aspiraciones nacionales que encarniaba.

Hoy, próximas actuaciones políticas que son una apelación imperiosa a nuestra conciencia de clase y a nuestra conciencia de españoles; cercanas, quizá, algunas de las reivindicaciones exigidas por nosotros, y principalmente la de la libertad de nuestros queridos compañeros que purgan en cárceles y presidios el delito de haber cumplido su deber, más necesaria que nunca es en nosotros una gran serenidad de espíritu y una intensa concentración de energías que fortalezcan nuestro ánimo y predispongan nuestras fuerzas para las formidables luchas que se avecinan.

Que nuestra protesta indignada contra la matanza de mujeres que ha echado un baldón de ignominia ya sobre este Gobierno de falsos renovadores, estrañe, más bien que una explosión pasajera de rabia, el firme propósito de vengar a aquellas víctimas generosas, hermanas nuestras, en lo que es el cerebro inspirador y el brazo ejecutor de cuantos crímenes se cometen con el pueblo en la oligarquía de traficantes y gobernantes mercenarios del capitalismo, que mantienen el actual régimen político de

la Monarquía española.—El secretario, VICENTE BARRIO.—El presidente accidental, E. TORRALVA BECI.

### En Madrid

Tahona asaltada.—Incautación de carbón.—Multas.

Los vecinos de los Cuatro Caminos han olvidado ya, por lo visto, que hay ametralladoras. Ayer asaltaron una tahona establecida en la calle de Bravo Murillo, 129. El panadero había vendido a un niño un panecillo de peso y dimensiones inverosímiles, y los padres del pequeño acudieron a la tahona para protestar contra el robo.

Con motivo de esto aglomeróse allí gran número de transeúntes y vecinos que secundaron la protesta, produciéndose un regular tumulto. Los cristales del establecimiento fueron rotos a pedradas y el público penetró violentamente en la panadería, llevándose el género que encontraron.

Una pareja de civiles y otra de guardias de Seguridad disolvieron a los amotinados. El comisario general de Abastecimientos ha decretado la incautación provisional de los carbones vegetales que, consignados a varios acaparadores, existen en los muelles de la estación de las Delicias, a cuyo jefe se ha dirigido para que manifieste la cantidad que existe de dicho combustible y los nombres y domicilios de los consignatarios, haciéndole saber al propio tiempo que, bajo su exclusiva responsabilidad, ha de impedir que se refine cantidad alguna del carbón vegetal que sobre muelle o vagón exista en la estación citada hasta nueva orden de la Comisaría.

El comisario general de Abastecimientos ha oficiado al gobernador poniendo a su disposición las 565 seras de carbón vegetal de que se incautó el gobernador, a su vez, ha delegado en el alcalde para que las distribuya entre los detallistas que lo soliciten y carezcan de existencias.

El gobernador y el comisario general de Abastecimientos impusieron ayer multas de 500 pesetas a trece carboneros por vender a precios excesivos.

A propósito de las multas, manifestó el gobernador que no se había hecho efectiva ninguna de las impuestas, por lo que ha pasado los expedientes al Juzgado municipal; éstos son en número de 16.

### En Barcelona

Mitines de mujeres.

BARCELONA, 17.—Esta tarde se celebró un mitin de mujeres, en el cual se recomendó una acción pacífica y enérgica, rechazándose los asaltos a las tiendas y otros excesos de esta clase, ideas que no fueron aceptadas por muchas concurrentes, que protestaron airadas.

Apróbase las siguientes conclusiones: Ante la incapacidad de las autoridades y de la Junta de Subsistencias, pedimos necesidad se den a los mismos precios que se vendían antes de la guerra para poder resolver el problema económico que tan directamente afecta a la clase proletaria.

Segunda. Ante el injustificado aumento de los alquileres obreros, que se rebajen en un 20 por 100.

Tercera. Que ante el desbarajuste de los transportes, una de las principales causas de la subida de las subsistencias, el Gobierno obligue a las Compañías ferroviarias a la reposición de los 6.000 obreros despedidos.

Apróbase las conclusiones, se promovió un enorme griterío, pues muchas de las concurrentes al acto llamaban traidoras y farsantes a las mujeres de la Comisión.

Después se organizaron otros mitines, e hicieron uso de la palabra varias oradoras a la vez y en diferentes partes del local. Estas oradoras, en su mayoría, dirigieron duros ataques a las que habían presentado las conclusiones apróbadas.

A la salida del mitin un señorito pipero, a unas obreras. Un joven que las acompañaba le reprimió, y el señorito abofeteó al joven. Este entonces sacó un revólver e hizo un disparo contra el señorito, que quedó gravemente herido.

En los barrios obreros un grupo de mujeres intentó penetrar en el mercado de San Antonio. Los guardias de Seguridad que lo impidieron resultaron con arañazos en las manos.—J. C.

### En Valencia

Abundancia de verduras y escasez de carnes.—Requisas y amenazas de incautación.

VALENCIA, 17.—Desde las primeras horas de la mañana abundan las verduras.

En la población entran con productos los huertanos, cumpliendo así la palabra dada al gobernador.

Sólo no entran los vecinos del pueblo de Alboraya. Se ha sacrificado en los Mataderos ganado lanar y de cerda.

Continúa la escasez del vacuno. Se prosigue la requisita de éste en los alrededores de Valencia; pero se tropieza, para abastecer la plaza, con la gran escasez que del mismo existe.

Una Comisión de metalúrgicos ha denunciado varias existencias de carbón de cok. Las autoridades han decidido incautarse de él, si los poseedores se niegan a venderlo.—C.

### En Málaga

Seguirá la paralización.—La Cámara de Comercio se inhibe.—Incautación de trigo.

MÁLAGA, 17.—El aspecto de la población es muy triste. El comercio continúa cerrado, y se asegura que los dependientes están decididos

a no volver a sus puestos mientras continúe en el suyo el gobernador.

En el muelle ha sido completa la paralización. El pescado que trajo el Hesperides fué descargado por esquirolas, protegidas por la guardia civil las operaciones.

Continúan sin circular coches, tranvías y carros.

El pan barato, vendido en las tablas reguladoras del Ayuntamiento, se agotó rápidamente.

En las carnicerías han faltado existencias; mañana será completa la falta. Hoy no se han sacrificado reses en el Matadero.

Por falsas alarmas hubo sustos y carreras en la calle del Carmen y callejones inmediatos.

La Cámara de Comercio ha respondido a los dependientes que no entra en sus fines influir para que sea destituido el gobernador.

La Junta de Subsistencias se reunió anoche, acordándose en dicha reunión la incautación de los frigos de la provincia.

### En Almería

Multas.

ALMERÍA, 17.—El gobernador ha impuesto multas a varios vendedores de huevos y carbores por venderlos a precios más elevados que la tasa impuesta.—C.

### En Gijón

Falta de harinas.

GIJÓN, 17.—La escasez de harinas es alarmante. De un momento a otro van a faltar en absoluto. Han sido cerradas varias tahonas por esta causa. La única fábrica de harina que trabajaba, cesará hoy por falta de trigo.—C.

### En Oviedo

Incautación de tahonas.

OVIEDO, 17.—El Ayuntamiento estudia la forma para incautarse de las tahonas y fabricar el pan a precio reducido.

Al efecto, dedicará un presupuesto extraordinario para cubrir el déficit que resulte.—C.

### En Linares

La falta de carbón.

LINARES, 17.—La situación es grave por la falta de carbón.

Se han celebrado mitines y una grandiosa manifestación, acudiendo más de 15.000 personas.

Saludo fraternal.—Orozco.

### ANTEVOTACION

LOS TRIBUNALES INDUSTRIALES

En la Biblioteca de la Casa del Pueblo tendrá lugar la antevotación para elegir la candidatura de vocales obreros del Tribunal industrial de esta Corte.

Dicho acto se celebrará mañana, sábado, 19, de ocho a diez de la noche, y el domingo, 20, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, proveyendo a la hora al escrutinio.

El número de vocales que hay que elegir es el de 35.

En dicha elección pueden tomar parte todos los afiliados a la Casa del Pueblo, siendo requisito indispensable para emitir el voto acreditar con la cartilla u otro documento suficiente que se pertenece a alguna Sociedad de resistencia, o a la de Profesiones y Oficios Varios.

### LAS ELECCIONES

AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

El próximo domingo, día 20 del actual, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, celebrará esta Agrupación asamblea extraordinaria, en la cual el Comité dará cuenta de su gestión electoral.

### BIEN HECHO

El Comité ejecutivo del Sindicato de los obreros mineros y metalúrgicos de Peñaroya, enterado de que la Compañía, por iniciativa de un jefe ansioso de contraer méritos con aquella, quiere fichar a los obreros de su dependencia, ha dirigido a todos los asociados el siguiente avisorecomendación:

Aviso.—Compañeros: Según noticias, que creamos ciertas, mañana se procederá en algunos servicios, o en todos a la vez, a obtener la ficha antropométrica de todos los individuos que pertenecen a la Compañía.

Este derecho, que sólo corresponde a las autoridades, significa en este caso la pérdida de toda libertad en nosotros para obtener trabajo en otra entidad sin el permiso de la que hoy nos quiere fichar.

Después de este aviso, que es importantísimo, no podéis alegar ignorancia por las consecuencias que vuestra debilidad, al dejaros fichar, os origine.

Compañeros, no dejáros arrebatar vuestra libertad.—El Comité.

Suponemos que habrán hecho caso a sus representantes los compañeros que forman el referido Sindicato. Les va en ello su propia dignidad.

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

### Los obreros de Carcagente

La Sociedad de trabajadores del campo está de enhorabuena. Después de dos conferencias celebradas con los patronos para discutir las bases que tenía presentadas para el trabajo de recolección de la naranja, han llegado a un acuerdo, que fué aprobado en junta general extraordinaria.

En lo sucesivo, pues, ganarán un jornal de 2 pesetas y tendrán derecho a percibir, caso de dejar el trabajo a causa del tiempo, un cuarto, medio o tres cuartos de jornal, según la hora, ventaja que antes no percibían. El jornal se aumenta en 50 céntimos; antes ganaban 1,50 pesetas.

Persistan estos obreros en la organización, cuiden de la Sociedad, y no duden de que a las mejoras alcanzadas podrán sumar otras. Para lograrlo no olviden que una de las cosas más necesarias es la estrecha unión de todos, la confianza en los compañeros que desempeñen los cargos de la Directiva y el desprecio para aquellos que, sin pruebas, acusen o calumnien a honrados compañeros.

Nuestra enhorabuena.

Por precisión he de ocuparme nuevamente del malestar reinante entre el elemento obrero de esta población a causa de la falta de trabajo, malestar que no atañe sólo a este pueblo, sino que alcanza a todo el proletariado español, tanto del campo, como de la industria.

Honradamente he de hacer constar que la Alcaldía trabaja lo indecible, si no para resolver la crisis, pues materialmente no le es posible por falta de medios, para atenuarla, ha pedido al Gobierno que emprenda obras de positiva utilidad pública, que, de empezarse, darían bastante trabajo a la población, y averiguando el estado de la situación, y averiguando de algo práctico que acalle el hambre del pueblo.

El lunes próximo se empiezan las obras de la acueducto, en las cuales se emplearán lo menos un centenar de obreros; esto, unido a lo que pudieran dar los pupilados del pueblo, podría resolver de momento la situación, si el Gobierno rápidamente acude en su ayuda, para lo cual salió para Madrid el ingeniero jefe de Obras públicas, D. Luis Dicienta, pues, según el gobernador, a fin de mes se harán efectivos los diez millones concedidos para obras a la región de Levante, de los cuales le tocarían cuatro millones a Valencia, y entonces seguramente mejoraría este estado de cosas.

También es seguro que va a emprenderse el abaratamiento de las subsistencias, a cuyo fin nombrará el Ayuntamiento una Comisión, en la que se dará entrada a los obreros.

De desear es que el pueblo se haga cargo de todo lo expuesto y de la imposibilidad material del Municipio para hacer más, a fin de que se eviten actos que, en su perjuicio, de todos irían, más directamente redundarían en su situación mejorada, sin que por ello empeorara.

¿Cuántos millones de sacrificio pecuniario de los grandes propietarios de ésta; pero por elevado que haya sido, no sería preferible y mejor empleado que ocupasen obreros en sus propiedades? El trabajo dignifica; la limosna se presta a la holgazanería, y los obreros es trabajo lo que piden.—C.

16 de enero de 1918.

### La situación en Rusia

Un despacho de Petrogrado comunica que todos los partidos socialistas han acordado celebrar una gran manifestación hoy, viernes, para reclamar la convocatoria de la Asamblea Constituyente, que el Gobierno maximalista procura demorar lo más posible.

A esta manifestación concurrirán también en son de protesta 40 regimientos, por lo cual Lenine ha dado orden de que marche a Petrogrado una división afecta a los maximalistas.

Y el Comité central de Correos y Telégrafos ha declarado que si no se inaugura la Constituyente, proclamará la huelga general.

El Gobierno ha ordenado también que fondeen en el Neva varios barcos de guerra.

Por otra parte, un telegrama de Copenhague señala graves y continuas disensiones entre Lenine y Trotsky, que probablemente serán causa de la dimisión del primero.

Otro despacho de Petrogrado afirma que ha sido descubierto un complot para hacer desaparecer a Lenine y Trotsky.

También comunican de la capital del Neva que el Gobierno ha ordenado detener al rey de Rumania y conducirlo a Petrogrado.

Mientras, circulan rumores de que el exzar Nicolás ha podido huir con toda su familia, y que el Gobierno ignora su paradero.

En Odessa continúa la guerra civil entre maximalistas y ucranianos.

De Yokohama han zarado para Vladivostok tres acorazados: uno, inglés; otro, americano, y el tercero, japonés.

La Oficina ucraniana comunicó haberse celebrado una asamblea general extraordinaria de los mahometanos de Turquestán, en la que se ha nombrado un Gobierno provisional de la República, proclamada en aquel territorio.

### LA INDEPENDENCIA DE FINLANDIA

Suiza reconoce la República Finlandesa.

BERNA, 17.—El Consejo federal ha encargado al cónsul de Suiza en Abo (Finlandia) que notifique al Gobierno de Helsingfors que el Consejo federal suizo reconoce la soberanía y la independencia del pueblo finlandés, y que está dispuesto a entablar relaciones amistosas con su Gobierno.—Radio.

### PARA LAS PROXIMAS ELECCIONES

**La candidatura de Madrid.**  
 Anteayer, en el Centro de la calle de Atocha, se reunió la Asamblea municipal de Unión Republicana, bajo la presidencia del señor Corona.

Los Sres. Corona y Tato y Amat explicaron detalladamente en las dos reuniones celebradas por el Directorio de alianza de las izquierdas, hasta llegar, con la disensión de los federales, a aprobar una proposición diciendo:

«Los representantes de los partidos radical, reformista, socialista y unionista, consideran que, en vista de las circunstancias actuales, debe hacerse una candidatura, en la que figuren los nombres más prestigiosos de las izquierdas, y que estos nombres entiendan, sin que represente imposición para determinado partido, que deben ser los de los Sres. D. Pablo Iglesias, D. Melquíades Álvarez, D. Julián Besteiro, D. Alejandro Lerroux, D. Roberto Castrovido y D. Emilio Menéndez Palleás, y aconsejar esta candidatura a los respectivos partidos.»

Después de alguna discusión la asamblea acordó dar un voto de gracias a los representantes en el Directorio, aclamar con entusiasmo los nombres propuestos, abrir una suscripción para costear los gastos electorales y rogar a los federales que, en atención a la anomalía de las circunstancias, desistan de su actitud y no miren en lo hecho ni vejan ni imposición.

Hoy publica en *El País* el Sr. Barriobero una carta, aprobando, en nombre de los federales amigos suyos, la candidatura acordada.

VERÍN, 18.—Ha sido proclamado candidato para la diputación a Cortes, en contra de la candidatura del Sr. Espada, el republicano federal D. Eduardo Barriobero.

BILBAO, 18.—Con la aprobación de todas las izquierdas, y muy especialmente, de D. Horacio Echevarrieta, firmemente decidido a no ir a las Cortes, luchará por Bilbao en las próximas elecciones, D. Miguel Unamuno.

### Partido Socialista

**Agrupación de Valencia.**  
 En asamblea celebrada el día 15 del corriente se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

1.º Aprobar la conducta del Comité y de los delegados a la alianza de las izquierdas y las cuentas del año 1917.

2.º Aprobar también la conducta del concejal compañero Sanchis en la constitución del Ayuntamiento y su gestión hasta el día.

3.º Protestar de la conducta insidiosa del periódico *España Nueva* contra el concejal socialista.

4.º Escribir a los compañeros Saborit y Anguiano expresándoles la satisfacción de esta Agrupación por su actitud digna al desautorizar al Sr. Soriano por haberles incluido en la lista de colaboradores de *El Radical*, sin la debida autorización.

5.º Todos los acuerdos fueron tomados por unanimidad, reinando verdadero entusiasmo en todos los concurrentes.

### CONSECUENCIAS DE LA REPRESION

ELCHE, 17.—En esta población el espíritu obrero es cada día más progresivo.

Los alpagateros obtuvieron recientemente un aumento del 20 por 100 en los salarios.

Los zapateros también han obtenido importantes mejoras.

La Sociedad «El Despertar Femenino» presentará también batalla a la clase patronal dentro de pocos días, reclamando mayores jornales.

En el Centro obrero se han organizado los albañiles, los entachadores y entachadoras y los tejedores.

A estos últimos les dieron una notable conferencia el último domingo los compañeros Antonio Cañizares y Juan Barceló.

Siguen las consecuencias de la bárbara represión de agosto.

La clase trabajadora va comprendiendo cada vez más que sólo de su unión y del despertar de su conciencia depende su bienestar y su dignidad.—P.

### LA POLÍTICA

El jefe del Gobierno permaneció ayer en su despacho de la Presidencia desde las primeras horas de la tarde hasta las diez de la noche.

Recibió numerosas visitas de aspirantes a diputados.

También recibió a una Comisión de navieros, que fué a hablarle del torpedeamiento del *Mumbull*.

Los ministros de Justicia y Hacienda conferenciaron con el presidente, ya bien entrada la noche.

Ayer salieron para Canarias, los comisionados de la Liga regionalista, encargados de estudiar la situación política de aquel archipiélago e impulsar en el mismo movimiento regionalista.

### LA GUERRA

Los partes oficiales referentes al frente occidental sólo registran duelos de artillería y algunos golpes de mano e incursiones, realizados con éxito por las fuerzas franco-británicas.

En el frente italiano los austroalemanes, después de una intensa preparación de la artillería, iniciaron un furioso ataque contra las posiciones que las fuerzas italianas habían conquistado en la acción del día 14, al este de Capo Sile.

Después de un duro combate las tropas de abato tuvieron que volver al punto de partida, dejando numerosos prisioneros y fusiles y ametralladoras en poder de los que defendían las trincheras atacadas.

Las fuerzas aéreas inglesas han bombardeado las vías férreas y estaciones de la región de Metz.

Un despacho del Almirantazgo inglés comunica que dos destructores de la armada encallaron, a causa de un temporal, en la costa de Escocia, y se han perdido por completo, salvándose todos los tripulantes, excepto uno.

Un despacho de Basilea confirma las noticias que hace poco se cursaron de un motín de marineros ocurrido en Kiel. La revuelta, en efecto, estalló el día 7 entre las dotaciones de los submarinos y se extendió a las de los acorazados anclados en aquel puerto de guerra.

Treinta y ocho oficiales fueron muertos por los sublevados.

Asegúrase que la causa de la sublevación es el disgusto de los marineros alemanes, cada día mayor, a medida que advierten cómo se hace más raro cada vez el regreso de los que embarcan en los submarinos.

Y de Zurich confirman también, con referencia a informes de Berlín, que la crisis política alemana se ha resuelto por el triunfo del partido militar, el cual ha conseguido imponer su voluntad al Gobierno.

Anúnciase que hoy, viernes, pronunciará Hertling en la Comisión del Reichstag su esperado discurso sobre la política exterior, en el que contestará a Lloyd George y Wilson.

Según la *Gaceta de Frankfurt*, los obreros de Budapest han organizado una intensa campaña en favor de la paz.

En los actos que ya han celebrado reclaman que la diplomacia austríaca debe dirigir sus esfuerzos a una paz general.

Y de Basilea comunican que la prensa húngara confirma la dimisión del Gobierno de Budapest.

### LA LIGA DE PAISES NEUTRALES

**Romanones, presidente.**  
 PARÍS, 17.—El conde de Romanones y el general Benavides, ex presidente peruano, han aceptado las presidencias de honor de la Liga de países neutrales.—Radio.

### Los mineros de Asturias y los ferroviarios

OVIEDO, 17.—Se ha reunido el Comité de la Federación obrera, acordando convocar a una asamblea provincial a todos los Sindicatos de la Federación asturiana, para llevar a la práctica los radicales acuerdos adoptados en noviembre, si las Empresas ferroviarias se niegan a admitir a los obreros despedidos.

Como la Compañía del Norte insiste en no admitirlos, impidió el acuerdo de ir a la huelga general.

La Asamblea empezará el día 26.

Se ha teleografiado al presidente del Consejo, haciéndole ver la gravedad de la situación y excitándole a que se cumpla la palabra que dió el Gobierno en noviembre, de que serían admitidos los ferroviarios despedidos.

### Nuestros muertos

ABLANA.—En el pueblo de Loredo, perteneciente a esta localidad, ha muerto y ha sido enterrado civilmente nuestro querido compañero Cándido Lada.

Este compañero era uno de los más prestigiosos afiliados de esta Agrupación; jamás claudicó en los ideales que sustentaba.

El cadáver de este compañero nos lo querían arrebatar los del hábito negro, ofreciéndonos a la viuda torres y montones.

Cuando nuestros compañeros sacaban el cadáver había ya vestidos tres curas con su hisopo en la mano y su capa de coro puesta, dispuestos a arrebatarlos por todo lo que fuera necesario.

Y me dicen unos cuantos compañeros que el cura, farruco, había avisado al juez para que mandara una pareja de civiles. Pero sólo consiguió quedar en ridículo.

Nuestro más sentido pésame a la familia del finado.—M. G. P.

### Los obreros panaderos

**El mitin de ayer.**  
 Ayer tarde se celebró en el salón teatro de la Casa del Pueblo el mitin organizado por los obreros panaderos para tratar de su situación frente a la Panera Industrial y otras cuestiones de interés para los obreros panaderos.

Presidió Rufino Cortés, en unión de Luis Fernández y D. Arévalo, Caldeiro, Salamanca y Cordero, y aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Las Sociedades de obreros panaderos, unidas como hasta aquí, declaran solemnemente que continuarán la lucha contra La Nueva Panera Industrial con la misma constancia y la misma fe en la victoria que el primer día. Afirmamos que ninguna Sociedad tratará con esta Compañía independientemente, y que no habrá solución al conflicto pendiente en tanto tal Empresa no repare las injusticias con todos cometidas.

Segunda. Analizada la situación presente de la industria, las Sociedades de obreros panaderos declaran que la presente crisis es consecuencia de la mala dirección de la política nacional, en lo relacionado con la acaparamiento y exportación de los trigos, en el enorme abuso de los fabricantes de harinas, elevando escandalosamente sus precios; en las dificultades creadas después de la huelga ferroviaria en los transportes de leña y carbones; en suma, en la elevación escandalosa de las primeras materias necesarias para la vida de la industria.

Tercera. En relación con la anterior conclusión, las Sociedades de obreros panaderos acuerdan protestar energicamente contra la pasividad del Gobierno y pedirle que a la mayor brevedad resuelva esta difícil situación, en evitación de un conflicto que perjudicaría gravemente los intereses de Madrid; en el mismo sentido, las Sociedades de obreros panaderos piden a la industria defina claramente su actitud en relación con este problema de vital interés para la vida de la misma, y si su actitud responde a las necesidades del presente momento, ante nuestro concurso frente a la ineptitud y abandono de los Poderes públicos.

Cuarta. Protestamos energicamente contra la conducta seguida por el Gobierno en la represión de los sucesos de Barcelona, Valencia y Málaga.

### La paz rusoalemana

Han vuelto a reanudarse las negociaciones de Brest Litovski. Los alemanes han accedido a continuarse exponiendo las opiniones por escrito, tal como reclamaba la delegación rusa, y han comenzado por presentar un documento en que se establecen los puntos de vista de Alemania y Austria sobre la suerte de los territorios ocupados y la extensión de las nacionalidades. Desde luego, los imperios centrales se oponen a la evacuación militar de aquéllos en tanto no se haga la paz general, proponiendo sólo una reducción de los efectivos o la creación de una gendarmería.

### Las Juntas de defensa de Correos y Telegrafos

Ayer, por la mañana, llegaron a Madrid el presidente y varios representantes de la Junta de defensa del Cuerpo de Correos, que reside en Barcelona.

Sabiase que su viaje estaba relacionado con la aplicación de ciertas medidas que han sido muy comentadas en días anteriores.

Y nuestro colega *El Sol*, en su número de hoy, publica la información siguiente:

«El director general de Correos y Telegrafos celebró ayer, a última hora de la tarde, una larga conferencia con el jefe del Gobierno en la Presidencia del Consejo.

Desde allí se trasladó a su despacho de la Dirección, y mandó citar con toda urgencia a todos los jefes de la Dirección de Correos.

A las ocho y cuarto estaban todos reunidos en el despacho del director, y éste justificó la citación que les había hecho a hora inusitada, por tratarse de un asunto grave.

Se asegura que el director les manifestó que tenía noticias de que, por determinados elementos del Cuerpo, se pretendía producir algunas perturbaciones en el servicio, y como esto, a más de no tener justificación, puesto que él está dispuesto a atender todas las peticiones que se le formulen, siempre que sean justas, ocasionarían daños de inmensa consideración al interés público, les rogaba que, hoy, al entrar en la oficina, hablasen a sus subordinados, no como empleados dependientes, sino como compañeros y camaradas, a fin de que, si efectivamente existe aquel propósito, les disuadan y les hagan ver que esa actitud, no sólo sería perjudicial para los intereses del país, sino grandemente lesiva para los propios intereses de los empleados de Correos.»

Parece que los jefes del Cuerpo ofrecieron transmitir con gran interés a todos los empleados el ruego del director general.

Nuestras impresiones son las de que la Junta de defensa del Cuerpo de Correos tomó ayer un acuerdo de suma trascendencia, si en el plazo de unas horas no dimitiese el director general.»

### Cacliquismo en acción

CÓRDOBA, 14.—Dirigimos este telegrama al ministro:

«El caciquismo de Córdoba, dueño de la Comisión provincial, no se atrevió a declarar válidas las elecciones municipales del distrito quinto, Secciones de Alcolea. Lamentamos que vuecencia haya aceptado cargo tan penoso, y sospechamos que el país dudará, con razón, de la pregonada sinceridad electoral del Gobierno.—Directorio partido republicano.»

### Huelga general de agosto de 1917

**La condena del Comité de huelga**  
 Acusación, defensa y sentencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS

Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

### LAS RENTAS DEL OBRERO

**Cómo mueren los obreros.**  
 MAZARRÓN, 16.—Oportunamente se publicó en *El Socialista* la referencia oficial de la catástrofe ocurrida en la mina «Italia», y que ocasionó la muerte de diez infelices obreros.

Pero lo que hay que agregar es que este triste suceso está agravado por el hecho criminal de estar declarados inútiles, antes naturalmente de ocurrir la catástrofe, los cables y el pozo peligroso.

Este hecho es grave; se debe nombrar inmediatamente un juez especial para esclarecer lo ocurrido.

Es verdaderamente inhumano que la codicia criminal no se contente con explotar al obrero, sino que llegue hasta el extremo de poner en peligro vidas útiles por ahorrar unas miserables pesetas.

Sobre el suceso llamamos la atención del Gobierno, al que pedimos haga justicia.

### Una conferencia de García Cortés

Mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el local de la Escuela Nueva, Estrella, 3, nuestro compañero Mariano García Cortés, que desarrollará el siguiente tema:

**Escándalo municipal del alumbrado. Una proposición de los socialistas.**

Recomendamos a todos los trabajadores acudir a esta conferencia, verdaderamente interesante, manifestando de este modo nuestra simpatía a este querido camarada, después de la agresión de que fué objeto de parte de uno de los concejales complicados en esta cuestión.

### Oscar Pérez Solís, en el Ateneo

El domingo, a las seis y media de la tarde, el compañero Oscar Pérez Solís pronunciará una conferencia en el Ateneo, desarrollando el tema:

**«La cuestión militar».**

La conferencia, dado el tema a desarrollar y la competencia en él del compañero Pérez Solís, promete ser verdaderamente interesante.

### La sinceridad electoral

**Protestas de monárquicos.**  
 Se nos envía el siguiente telegrama de Antequera:

«Saludámosle y rogámosle la inserción del siguiente despacho que dirigimos al ministro de la Gobernación, paladín de la renovación política:

Con los respetos debidos, al par que con la energía adecuada, apoyada en la razón, protestamos contra la resolución de vuecencia anulando las elecciones municipales celebradas aquí, en las cuales decidimos presentar nuestras candidaturas atraídos por el programa de renovación y regeneración en las costumbres políticas, de cuya añeja perversion renegaba ese Gobierno; pero ante el acto realizado por vuecencia, en colaboración con el jefe del Gobierno, invalidando las elecciones más honradas que se han hecho en España, reconocido así en la Comisión provincial, que las aprobó por votos de un diputado conservador, dos liberales y hasta el de dos republicanos, hombres todos ellos peritos en derecho, por ser abogados honorables y justos; hay que declarar solemnemente ante el país que eso de la

renovación es sencillamente una plataforma más política, al abrigo de la cual llevábase a cabo hechos como el aludido, que no habrían sido atrevido a ejecutar otros gobernantes de los de viejas prácticas, y si quiere saber ahora vuecencia si los que suscribimos este despacho somos indocumentados que podíamos ir al Ayuntamiento estimulados por insanos apetitos, pida antecedentes al Registro de la Propiedad y a establecimientos de crédito a ver la concepción que en ellos tenemos, que no siempre, señor ministro, encuéntrase ciudadanos solventes que se presten a ser concejales.

En nuestra protesta llegaremos hasta las gradas del trono, y si aun así no se respeta la voluntad del pueblo antequerano, será preciso pensar si para que en España se tenga respeto del Gobierno se necesita ser republicano.

Saludámosle, sin renovación, concejales Antonio Sánchez Puente, José de Lora Pareja Obregón, Juan López Gómez, Francisco de la Cámara González, Rafael García Talavera, Francisco Romero García, Fernando García Gálvez, Baldomero Tapia Aragón, Ramón Casaus Almagro, José Rojas Pérez, Francisco de Paula Bellido Carrasquillo, Enrique Bellido Lumpie, Diego Herrera Ventura, Joaquín Valles Arnan, Manuel Rosales Salguero, Francisco Pérez García y José de la Cámara Jiménez.

**Antequera, 16.**—Saludamos a los compañeros y les comunicamos que ante el acto escandaloso y arbitrario realizado por el ministro de la Gobernación anulando con fines electorales, relacionados con la diputación a Cortes, las elecciones municipales, y alejando del Ayuntamiento las representaciones de las clases fabriles, industriales y mercantiles de esta ciudad, anoche se reunieron las fuerzas vivas de la población, acordando enviar hoy una Comisión, compuesta de doscientas personalidades, para protestar ante el gobernador.

La Comisión ha salido para Málaga, celebrando una imponente manifestación de despedida y cerrándose todos los establecimientos de la ciudad.—Heraldo de Antequera.

**MONDOVEDO, 16.**—El 1.º del corriente, al comenzar la sesión inaugural del Ayuntamiento de Riotorto (Lugo), el juez municipal detuvo al alcalde, a dos concejales electos, al secretario y a un suplente, sin causa alguna justificada.

Después de reafirmada la detención, apareció constituido el Ayuntamiento por cinco de los 12 concejales.

El expediente contra esta enorme ilegalidad está en el Gobierno civil de Lugo; pero se teme que se falle en favor de los infractores de la ley, a causa de la influencia caciquil.

El ministro de la Gobernación tiene la palabra.

**MADRIGUERAS.**—En la sesión celebrada el día 13 por este Ayuntamiento, y a petición del concejal socialista, se acordó, por unanimidad, pedir al Gobierno la amnistía por los delitos políticos y sociales.—C.

### Agresión a Barriobero

Cuando salía ayer de su casa D. Eduardo Barriobero fué cobarde y alevosamente, agredido por el capitán D. Pedro Avilés, a quien aquél acusó de festivo falso, probándolo elocuentemente en el famoso juicio celebrado en Orense en noviembre último, donde tan resonante triunfo alcanzó.

Protestamos, indignados, contra este modo de proceder, que no acredita a quien le lleva a cabo de persona honorable y digna.

### La Cierva es el hombre de 1909. Está impuesto por el militarismo y la autocracia. Odiar a La Cierva es amar la libertad y el bien de España. ¡La Cierva, no, no, no!

**La acción cívica de los obreros**  
 LAGARTERA.—En este pueblo de la provincia de Toledo se efectuó, el día 6, una imponente manifestación, en la que se entregaron las siguientes conclusiones:

Primera. Que el pueblo protesta contra el alcalde presidente actual de esta población, porque no le es grata ni cree le conviene su representación como tal presidente, puesto que no ha sido elegido a gusto del pueblo.

Segunda. La destitución del alguacil del Ayuntamiento porque no tiene méritos ni derechos para desempeñar las funciones de dicho cargo, y que esta plaza se provea con arreglo a la ley del ministerio de la Guerra.

Tercera. Que se ejecuten obras de positiva utilidad para el país, que remedien la gran crisis obrera que toda España experimenta para no ser víctimas del hambre, pues todos tenemos derecho a la vida.

Cuarta. Abaratamiento de las subsistencias.

Quinta. Una amplia amnistía para todos los procesados por asuntos políticos y sociales en los últimos sucesos, y especialmente para los compañeros Julián Besteiro, Francisco L. Caballero, Daniel Anguiano y Andrés Saborit.

Por la noche, a las diez, hubo mitin en un amplio local situado en la plaza de la Constitución.

Concurrieron al acto como unas 500 personas.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Nicasio Parra y Ambrosio García, de Lagartera; Eugenio Peño, de Oropesa; Ignacio García, de Calera, y Domingo Alonso, de Toledo.

Todos los oradores, que hicieron la crítica de la funesta labor de los gobernantes y expusieron la difícil situación económica del país, causa de aquella labor, fueron aplaudidísimos.

Terminó el acto con vivas a Pablo Iglesias, al Comité de huelga y a la unión de las izquier-

### MOVIMIENTO SOCIAL

**Nuevas Directivas**  
 TORREVIEJA.—La Agrupación Socialista ha nombrado nuevo Comité, eligiendo presidente y secretario, respectivamente, a los compañeros Salvador Espuch y Juan Samper.

**Milines y conferencias**  
 SANTA LUCIA.—La Agrupación Socialista ha organizado varios actos de propaganda.

El primero se celebró en esta localidad, explicando una conferencia el camarada A. Marcos, que fué muy aplaudido por la enorme concurrencia que había en el local.

La misma Agrupación tiene organizados actos de propaganda socialista en Labiz, Vega de Gordón y Liomberras.

Se esperan resultados óptimos de esta labor.—Caxiri.

### Triunfos obreros

VELEZ MALAGA.—Los obreros zapateros han conseguido un aumento de 25 céntimos en el salario después de tres días de huelga.

A causa de este triunfo, la Sociedad ha obtenido un número considerable de altas.

### Casa del Pueblo

**Reuniones para mañana.**  
 En el salón grande: A las doce y media de la noche, Cocheros «La Unión»; a las siete de la tarde, Conferencia.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Tapiceros.

### ESPECTACULOS PARA MAÑANA

FRINOESA.—A las nueve y media, El último pecado.

ESPAÑOL.—A las seis, La policía de posesa y John y Ahum.—A las diez, La corte de Napoleón.

COMEDIA.—A las diez, El rayo.

ODEON.—A las cinco, Concierto por la Orquesta sinfónica.—A las diez, Zoragatas y La gentil Mariana.

ESIAVA.—A las seis, Amanecer.—A las diez, En casa del anticuario y Jesús, María y José.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El acce sor y El sueño de Valdivia.—A las diez y media, A tiro limpio.

PRICE.—A las diez y cuarto, Boecacio.

LARA.—A las seis, El jarabe de pie, Polo y Mele y La Bilbaminia.

APOLO.—A las seis, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y cuarto, Todo el mundo en contra mía (estreno).

COMICO.—A las seis, El torbellino.—A las diez y cuarto, Esta noche es Nochebuena y La venganza de Alquin.

ORFANES.—A las seis y cuarto, La perla imperial o el Club del silencio.

Libros y folletos de Economía, Política, Sociología, Ciencias y Literatura os los servirá, francos de porte, Juan Ortiz, en esta Administración, Pez, 15, segundo derecha, Madrid.

### Cooperativa Socialista Madrileña

Realizada en el peso. Única excelente. Poca diferencia en los precios.—Fletores de ultramarinos: Arroz, 1, teléfono 5.093; Cava Saja, 33; Valencina, 5, teléfono 4.754; Pitar, 31 (Guindalera); Martines, 4.754; pes, 11 (Libertad), 26, teléfono 4.388; Joven Fanteja, 9, teléfono 2.691.—Gran Café en la Casa del Pueblo, Fomento, 31.

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas.

A las seis.—Callos; a la madrileña, 0,60; a la sevillana, 0,85; entrecot a la panchita, 1,25; calamares en su tinta, 1,25; pollo asado, 1,75.

### Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Securidades: Bidarrrieta; Arragneta, 3; Gaiube 10a, 16; Bidebarrieta, 8.

### Cooperativa Socialista Vizcaína

Realizada en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados; vinos, licores, algaratas y baterías de cocina.—San Francisco, 9; OZARRURUA, 33, y Alameda de San Mateo, 17, BILBAO.

### EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

**Coñac «Faro»**  
 En todas las tiendas  
 En todos los cañes

### Trajes, gabanes, Impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Fomento, 3, bajo

**Bordadora**—La compañera Paea Vega, confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista, 34, 2.º

**M. García Cortés** Abogado, Pez, 19, entresuelo izquierdo, de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados

### EL PUEBLO PIDE AMNISTIA

Comentarios a la huelga de agosto. Este libro, que acaba de publicarse, se vende en las principales librerías al precio de 2 pesetas y 50 céntimos.

Los obreros asociados de Madrid pueden adquirirlo en la Casa del Pueblo.

**Casa de viajeros de Félix de la Riva, Prado, número 16**, segundo izquierda.

Habitaciones exteriores, buen trato, cinco pesetas diarias.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 20,